Centre Culturel Esperanto (EKC)
31, rue Franc 31000 TOULOUSE


RAPPORT MORAL 2008-2009 



1 ) Fonctionnement de l'association

Nombre de membres: 71 (au lieu de 61 l'an dernier)
A partir de septembre 2008, l'association a fonctionné contrairement à l'année précédente sans salarié (Le poste de CAE n'ayant pas été renouvelé suite à la décision de l'AG de mai 2008), sans volontaire européen et sans local au CIDES.

Lors de l'AG de décembre dernier,  le CA de l'association a été renouvelé, suite au retrait de Christophe et Vincent. Il compte depuis 5 personnes (Minimum requis par les statuts) : Séverin, Marion, Olivier (trésorier), Kiki (secrétaire) et Daniel (président) .  

Notre asso est membre ou adhérente de :
Centre Toulousain du Volontariat (CTV)
Terralliance Midi-Pyrénées (festival de la Terre)
Radio Canal Sud
Fédération Espéranto Midi-Pyrénées

Toulangues (depuis mars 2009)

(n'est plus membre du CIDES depuis décembre 2008)


2 ) Cours de langue espéranto

Un peu plus de participants aux cours lors de cette année 2008 – 2009 . 

Il y a eu  4 sessions de Cours Express (cours de 6 semaines) à l'ENSEEIHT, mais avec des effectifs plutôt faibles (un cours express à 1 élève, les autres à  3, 3 et 2 élèves), cours assurés par Christophe puis Marion. Un a dû être annulé par manque d'inscrits. Un nouveau cours avec deux élèves a déjà eu lieu cette année. Merci à l'ENSEEIHT de nous accueillir dans ses locaux.

Plus de participants pour le cours annuel (cours pratique) proposé désormais le mercredi soir à la maison de quartier de Rangueil (Avec Rikardo) avec 3 à 6 élèves dont certains sont venus par intermittence ou ont rejoint le cours en cours d'année (nouveauté: possibilité de s'inscrire par trimestre). Déjà 6 inscrits cette année.
Autres cours d'espéranto à Lavaur s'est poursuivi (Daniel). D'autres cours à Toulouse et à St Orens sont animés par l'association des Cheminots espérantistes toulousains.

Stages à Arrout : 3 Week-end linguistiques ont eu lieu à Arrout (Ariège) organisés par Christophe puis Marion.

en novembre : une douzaine de participants, 2 niveaux

en mars : une quinzaine de participants, 3 niveaux

en mai : 3 groupes (dont un avec 5 enfants) 22 participants

Stage prévu en octobre annulé. Pour manque d'inscrits.

3 ) Actions d'information sur la langue espéranto

Stands : Tenus lors de 11 manifestations à Toulouse: 

Journées portes ouvertes de la maison de quartier Rangueil (20 septembre),  journée des associations (04 octobre), place des étudiants dans le cadre de la semaine de l'accueil étudiant (17 et 18 octobre), interventions dans le cadre du projet « Cité U t' es solidaire » dans deux cités U (23 et 30 octobre), forum associatif de la fac du Mirail (5 et 6 novembre), festival de l'humanitaire (10 mars), festival contre le racisme (17 mars), journées de l'Europe (4, 5, 6, 7 mai), forum des langues (31 mai), Festival CAMINO (12 au 14 juin), festival de la terre (18 au 22 juin)

Cette année déjà 3 stands, celui à la fac du Mirail n'a pas pu se tenir.

Présentation de la langue: 4 sur l'année
au CIDES , 1 présentation publique (Christophe) le 6 novembre 2008 avec 4 participants

1 première à l'ENSEEIHT en février avec une quinzaine de participants  (Christophe+Daniel) puis 2 autres (Daniel) avec seulement 2 participants en mai et en septembre, beaucoup moins de monde souvent mais 1 à 2 personnes s'inscrivent à un cours après. 4 participants le 10 octobre 2009.

Conférences d'étrangers: 
Aucune en 2008-2009 mais déjà une avec les cubains cette année (15 participants).

Presse/radios/sites : Nous les informons régulièrement de nos cours et activités. Quelques parutions : Un article sur la depêche de l'Ariège (en mars sur le stage à Arrout), une brève sur le site Libé Toulouse, sur 20 minutes, des annonces radios, (qui ont amenées 2 personnes aux cours express), une interview sur Radio Campus, cette année en octobre article dépêche Toulouse + article sur site ladepeche.fr

Emission de radio : «Espéranto-magazino de Tuluzo» est une émission hebdomadaire d'une heure, le lundi à 20 h sur Canal sud, que nous animons depuis une dizaine d'année. 
Séverin a animé l'émission jusqu'en juin. Rikardo a proposé un mini-cours à 20h30 lors de chaque émission. Fred a assuré régulièrement la technique. Kiki prend le relais cette année.

4 ) Actions en milieu scolaire

Travail assuré par Samia et Przemek qui n'a pas été repris. Donc aucune action en milieu scolaire l'année dernière. 

5 ) Vie culturelle de l'association

4 Soirées jeux en espéranto (janvier, mars, mai, septembre) en partenariat avec le Bâton à palabre (en moyenne de 4 à 15 participants, pour la première, moins de participants au fil des soirées). 

ZAMFESTO 2009: Concert de l'argentin Ale Cossavella lors de la Zamfesto du 15 décembre 2008. Théâtre : le TTT a présenté la pièce « La grandioza kongreso » de Rikardo Cash par Samia et Kiki lors de la Zamfesto et à diverses autres rencontres au cours de l'année.

Voyages : Participation de Toulousains au congrès catalan à Sabadell en décembre 2008, aux congrès nationaux (Pau, Troyes) et internationaux cet été (Liberec IJK et Bialystok 2009), au festival KEF (au Danemark). 


Conférence/quizz proposée par Christophe : De Boulogne/mer à Bialystok, discussion autour des congrès universels d'espéranto en juin au bâton à Palabres (6 participants).


Bibliothèque: elle propose un millier d'ouvrages en espéranto et quelques revues, lors des permanences assurées par Rikardo les lundis après midi à la maison de quartier Rangueil. Nous sommes reconnaissant à la Ville de Toulouse de nous permettre cette activité par le prêt de la salle.

Librairie: elle propose à la vente un panel de méthodes, livres en ou sur l'espéranto sortie lors de stands, stages, zamfesto (stockée chez Marion)

6 ) Vie interne de l'association

2 repas-tchatche après l'AG chez Kiki en décembre et en juin à Belcastel.

Depuis janvier 2008, des soirées de discussion en espéranto ont eu lieu à la brasserie Jo de Bruges à 19h30, le deuxième et le quatrième mardi de chaque mois dans le cadre des rencontres linguistiques de l'association bilingue. Entre 2 et 8 participants en moyenne. Cette année les soirées ont déménagé au Papagayo.

D'autres événements ont permis à des membres de l'association de pratiquer la langue ou de découvrir sa culture ou son utilité. Soirées organisées par les cheminots (20 ans du TEF, galette, apres-midi jeux, stage...) et lors de soirées plus informelles organisés entre jeunes (via la liste ekc-gejunuloj, toutefois beaucoup moins que l'année précédente) ou à l'occasion de visites d'étrangers chez des membres de l'association.

En novembre 2008, a été crée le blog La Krokodil' qui propose des articles rédigés par des membres de l'asso pour annoncer ou rendre compte de certaines de nos activités. Les articles du blog sont régulièrement mis en page pour constituer le traditionnel bulletin la Krokodil'. Cinq numéros ont paru sur la période 2008/2009 ( octobre,janvier, mars, mai et septembre) et ont été envoyés via internet ou la poste aux espérantistes toulousains.

Le site esperanto.toulouse.free.fr est mis à jour régulièrement, notamment la page agenda permet de suivre les évènements à venir, les pages cours et stages donnent toutes les infos sur les possibilités de cours, la page radio permet de réécouter les émissions, de retrouver le résumé des émissions et les liens cités, la page association permet de retrouver tous les documents, comptes-rendus, une page recense tous les documents achetables de la librairie avec les nouveautés...etc... Nouveauté : la page d'accueil déjà disponible en espéranto, a été traduite en occitan en septembre 2009. C'est une vitrine importante de l'espéranto à Toulouse et une source d'informations importante pour les espérantistes et espérantophones toulousains qui veulent se tenir au courant de ce qui se passe dans le coin. 

L'information en direction des espérantophones toulousains est complétée par la liste de diffusion (gérée par Olivier et depuis octobre par Marion). 


à Bialystok le 12 novembre 2008
Marion

