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N° 15 — junio 2002

LABORKUNVENO en Tuluzo: 25 junio 

Lau iniciato de Josée Lafosse, okazos laborkunveno de aktivuloj de chiuj esperanto-asocioj de Tuluzo, la 25.06.2002 je la 18a horo, che la fervojistoj (SNCF, rue Marengo).

La celo estas intershanghi informojn, opiniojn kaj projektoj de la diversaj volontuloj.

Ni parolos iomete pri la pasinto sed chefe pri la estonto. Chiu alportu siajn temojn, la tagordo estos decidita komence de la kunveno.

MANGHOKLACHO:

Ven 5an de julio, 

Ne mistrafu la manghoklachon, kiu okazos la 5an de julio, che Annick LECOMTE, 23 av. de Gavarnie, 31240 L’Union  (Tél. 05 61 74 48 54).

Annick, lernantino de Rikardo, pretigos salatojn. Mi petas ke iu anoncu sin por  prepari salajn pladojn (tortojn?) au deserton.

Kaj ne forgesu enskribighi telefonante che EKC almenau du tagojn antaue.

Eksterordinara mangho-klacho :
Zoltan Somhegyi, 

hungara esperantisto,vizitos nian urbon de la 12a ghis la 16a de julio, enkadre de pasporta servo. Li studas arthistorion en la Universitado de Budapest, kaj elektis temon « La skulptado de Moissac kaj Languedoc » kiel temon de eseo.*

Mi petis lin paroli pri sia lando, kaj aliaj temoj, por esperanta publiko, kaj mi do invitas ciujn esp.istojn por internacia vespero, vendredon la 12an de julio, cxe mi 1 place des Avions.

Dans les gazettes :

DONNEVILLE - Info, bulletin municipal de Donneville, a consacré une pleine page de son numéro de mars à Floreal MARTORELL et ses studios d’édition musicale en espéranto. Sous le titre « Donneville mondialement connu grâce à l’Espéranto », on peut lire une interview de Flo, ainsi qu’un rappel de ce qu’est l’espéranto.

L’article se termine par les coordonnées d’E.KC.

LA LITTERATURE ORIGINALE à Bouresse
KVINPETALO est un centre de stages espérantiste situé à Bouresse, charmante localité près de Poitiers, dans la Vienne.

Ce Centre est dirigé par Suzanne BOURROT et Georges LAGRANGE, qui en sont les fondateurs, et organise une quinzaine de stages par an, allant du simple apprentissage de la langue à des thème plus pointus, comme le théâtre, la littérature, la grammaire, etc.

En avril dernier, J. et R. CASH y ont participé à un stage de littérature, animé par Ed BOORSBOM (Néerlandais), en compagnie d’une vingtaine de stagiaires venus de France, de Hollande, et de Belgique.

Ed BOORSBOM, critique bien connu de la littérature espérantophone, a présenté les différents auteurs de la « Liste de William AULD », recensant les auteurs et les œuvres incontournables de notre littérature. Il ne s’agissait pas de conférences ex catedra, mais plutôt de conversations, et l’atmosphère très conviviale a permis des discussions fort intéressantes. Une conférence sur la science-fiction en espéranto a aussi été appréciée.

Le logement simple mais confortable, la nourriture familiale et très saine, font de Kvinpetalo un centre de stage tout à fait recommandable.

Programme et calendrier :

http://hometown.aol.com/yannickdum/kvinpetalo.html  et  kvinpetalo@club-internet.fr
(ou à votre disposition à EKC, envoi sur demande)

PRIMA DE LAS LENGAS,  Edition 2002

Place du Capitole, le 26 mai, les langues ont de nouveau fleuri… sous la pluie ! Cette années c’était 75 langues (selon le programme) qui s’affichaient sur les différents stands.

Le stand de l’espéranto et nos panneaux d’exposition ont été beaucoup regardés, et ont donné lieu à bien des discussions intéressantes.

Les conférences-débats étaient trop nombreuses, puisque plusieurs avaient lieu en même temps, ce qui ne donnaient pas la possibilité de bien annoncer ce qui se passaient.

Ainsi la conférence de M. Georges KERSAUDY que nous avions prévue n’a pu se dérouler dans de bonnes conditions : public non informé, manque de chaises, de table, et d’abri.

Malgré ces mauvaises conditions, et la pluie qui n’a cessé de tomber pendant son intervention, M. Kersaudy a captivé son auditoire, malheureusement restreint. Sa grande expérience des langues (il en connaît un cinquantaine) et ses talents de conteur ont attiré des badauds qui n’avaient pas entendu l’annonce. 

M. Kersaudy a dressé un tableau comparatif des différentes langues européennes, montrant à quel point elles étaient parentes et imbriquées, tant elles se sont influencées les unes les autres. Il s’en est fallu de peu qu’il nous persuade qu’apprendre une langue est un jeu d’enfant, puisque nous en connaissons déjà tant de mots…, que le chinois est la plus facile des langues… après l’espéranto, dont il a introduit la question à l’occasion de chaque comparaison linguistique. Le conférencier a émaillé son discours d’anecdotes attestant de l’utilité de l’espéranto, et surtout de sa passion pour les différences.

Après sa conférence, M. Kersaudy a dédicacé sans relâche son livre Langues sans frontières tout en poursuivant la discussion….

M. Kersaudy n’a pu de ce fait – et parce que le débat a été transféré à cause de la pluie à la salle du Sénéchal – assister au débat animé par M. Henri MESCHONNIC.

Cela est regrettable car il semble selon le témoignage d’un espérantiste,que l’espéranto y ait été attaqué notamment par Claude SICRE, provoquant heureusement une réaction de M. Jacmé TAUPIAC.

Des nouvelles de la

Fédération ESPERANTO MIDI PYRENEES

En annexe à ce numéro vous trouverez  le compte-rendu de l’assemblée générale statutaire de cette association, dont EKC est membre (donc vous aussi), ainsi qu’une lettre circulaire de la vice-secrétaire.

Nous vous conseillons de vous abonner au bulletin Espéranto Pyrénées, afin de vous tenir au courant de ce qui se fait dans toute la région.

Lerneja kampanjo 

Nia asocio proponas al mezlernejoj (colleges aux lycées) projekton de interreta korespondado kun samaghanoj el la tuta mondo, kaj organizadon de internacia junul-renkontigho post unujara lernado de esperanto.

Se vi konas instruistojn kiun povus esti interesitaj, ni tenas je via dispono tutan dosieron kun la detala projekto. Kontaktu nin.

Kadre de tiu kampanjo, okazos

Prezento de Esperanto en Mezlernejo Ste-Marie des Ursulines

Lau peto de sesa-klaso-lernantoj kaj ilia instruistino, Rikardo prezentos al la klaso la internacian lingvon., mardon 18an de junio.

Rikardo dungota de E.K.C.  

Se Labor kaj Dungo-Direkcio (DDTE) donos sian (tre probablan) konsenton, Rikardo estos dungita de EKC en septembro lau Solidara Labor-kontrakto (CES), por instrui la internacian lingvon, interveni en lernejoj , prizorgi la bibliotekon kaj aktivigi la asocion.
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